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【中国焦点面对面】巴黎奥运之后，中国体育路向何方？

中新网北京9月17日电 题：巴黎奥运之后，中国体育路向何方？

记者 岳川 刘星晨 邢翀

第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会日前相继在巴黎落幕，中国体育代表团实现了运动成绩和精神文明双丰收。

回顾两场体坛盛会，在巩固自身优势领域的同时，中国奥运健儿于多个项目中取得重大突破，彰显了中国竞技体育综合实力的进一步提升。

其中，中国体育代表团以40金27银24铜并列巴黎奥运会金牌榜第一，创境外参加奥运会历史最佳战绩。国际奥委会委员、中国奥委会副主席于再清近日接受中新社“中国焦点面对面”专访时指出，这一成绩的取得殊为不易。

五星红旗冉冉升起，《义勇军进行曲》频频奏响。于再清认为，在本届奥运会上，中国体育健儿展现了自身优秀风貌，受到各方赞誉。羽毛球选手何冰娇用一枚徽章致敬受伤的西班牙名将马林，类似佳话不胜枚举。中华体育精神的深刻内涵从中得以具象化呈现。

迎难而上、顽强拼搏是中华体育精神的另一重表达。巴黎奥运会期间，被频繁要求进行兴奋剂检测的中国游泳队遭遇不公，但全队勠力同心、迎难而上，留下无数值得铭记的拼搏瞬间。

游泳运动员覃海洋曾坦言，他数不清自己究竟做了多少次检查，甚至经常为此在清晨六点被叫醒，无端的指责不但影响了备战节奏，也给队伍带来了舆论压力。

尽管对此感到不满，但于再清表示，队伍依然配合WADA(世界反兴奋剂机构)进行了各项检测，“因为只有通过检测，才能证明我们的清白。”

他还透露，针对中国队的检测要求其实并非出自WADA，而系某些国家背后施压。中国奥委会已向WADA申明，今后检测需以公平为准则：中国选手检测多少次，别人理应相同。

饶是如此，在游泳项目收官日，徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐用一枚沉甸甸的男子4×100米混合接力金牌，打破了美国队对该项目奥运冠军长达40年的垄断。

中国运动员在赛场内为国争光，赛场边也不乏披星戴月的中国身影。让国际体育组织中有更多中国面孔，这是国家体育总局一直努力的方向。

“如今在大多数项目中，我们都有人进入国际体育组织担任副主席或执委会成员。”于再清表示，若想拥有更多话语权，必须进入国际组织领导层。中国体育锚定这一目标，如今已卓有成效。

纵观巴黎奥运会，中国体育代表团的成绩固然令人欣喜，但难免有遗憾之处。在传统“三大球”项目上，中国队整体表现不尽如人意。其中，中国女排止步八强，中国女篮小组出局，而在其余项目上均未获得参赛资格。

于再清认为，中国“三大球”成绩不佳的根源在于项目人口不足，选材范围受限。他以足球为例指出，不仅中国足球人口极少，且选手技术水平与欧洲球员相比差距较大。

于再清还谈及近日中国男足0:7负于日本队的比赛，“输得多了一些，球迷对此有意见。但目前而言，我们确实技不如人。你让队伍拿很好的成绩，那是难为他们。”在他来看，重视项目普及程度，这是提升“三大球”成绩的必由之路。

作为四年一度的体坛盛事，奥运会也是中西方文化交流互鉴的重要平台。无数外国选手因奥运会而知晓长城、功夫等中国元素，进而爱上中国与中国文化。

“我们举办了2008年北京奥运会、2022年北京冬奥会以及2014年南京青奥会，既弘扬了中国文化，同时也学习、借鉴了外国文化，更重要的是奥林匹克文化。”于再清认为，中国文化自身在发扬光大，同时也吸收了奥林匹克文化的精华，而办赛与参赛正是其间桥梁。

基于此，他希望未来中国积极争取举办更多比赛，不限于奥运会。这不仅会对促进中国体育运动发展起到积极作用，也将增进中国运动员与其他国家选手、国际组织人员之间的交流，助力国际交往迈上新台阶。(完)

访谈实录摘编如下：

中新社记者：巴黎奥运会，中国体育健儿展现了自身优秀风貌，受到各方赞誉。如何评价中国体育代表团的表现？中华体育精神体现在哪些方面？

于再清：本届奥运会，中国体育代表团创造了境外参赛最好成绩。这殊为不易，也恰到好处。

在党中央、国务院的正确领导下，体育界共同努力，所有运动员、教练员于备战阶段倾尽全力，才得以取得这一成绩。

中华体育精神，首先是为国争光。中国运动员此番取得佳绩，为祖国赢得了荣誉。五星红旗冉冉升起，《义勇军进行曲》频频奏响。

其次，它激发了全国人民的爱国主义思想，弘扬了爱国主义精神。全国人民欢欣鼓舞，为中国体育代表团的表现点赞。

同时，体育还能促进世界和平发展。“奥林匹克休战”是奥林匹克宪章其中一则要求，通过举办奥运会减少战争。“奥林匹克休战”决议对促进世界和平有非常重要的作用。

中新社记者：此次巴黎之行，中国游泳队被频繁进行兴奋剂检测。中国奥委会采取了哪些措施来保护运动员的正当权益？

于再清：这种做法缺乏公平，但又不能拒绝。只有通过检测，才能证明所谓兴奋剂问题并不存在，证明我们的清白。

因此，虽然感到不满，但我们依然配合WADA(世界反兴奋剂机构)进行了各项检测，结果显示没有问题。

据我了解，这(频繁检测)其实并非由WADA主导，系某些国家在背后施压。WADA也承受了很大压力，他们同样不满这些国家的做法。

我们已向WADA申明，今后检测需以公平为原则：中国选手检测多少次，别人理应相同。

中新社记者：很多人注意到，中国新一代奥运健儿在为国争光的同时，也展现出更为个性化的色彩。您如何看待运动员这种表达？

于再清：这充分体现了我们重视中国运动员个性化发展。

过去，我们对运动员说教式教育较多，选手自主发挥不够。

现在，运动员自主发挥得非常好，不仅在赛场内，也包括平时生活中。比如网球选手郑钦文，21岁的她不但球打得出色，赛后采访英文也讲得很好，展现了优秀风范。

其实不止郑钦文，会讲英文的运动员很多。新一代年轻选手擅长于自主发挥，这令人欣喜。

中新社记者：中国队在巴黎奥运会“三大球”项目中成绩不佳，您对此有何看法？

于再清：“三大球”特点不同。例如，篮球、排球重视身高，但选手身高足够并不等同于其他素质优秀。如果篮球人口、排球人口不够，从中挑选好球员的难度就会变大。因此，这需要项目进一步普及。

足球更不一样，它非常难。我认为，不要老骂中国足球队。

原因其一，相比于全国人口，中国足球人口极少，万中选一与百万中选一的结果肯定不同。

其二，由于足球运动员整体数量不足，缺乏竞争环境，导致中国选手在技术层面距欧洲球员相去甚远。

因此，对成绩提出较高要求，那是在难为中国足球。近日世预赛国足0:7负于日本队，输得多了一些，球迷对此有意见。但就目前而言，我们的水平确实技不如人。

中新社记者：作为中国体坛名宿，郭晶晶出现在巴黎奥运会裁判岗位上。此外，国际体育组织中的中国面孔也越来越多。您对此有何看法？

于再清：郭晶晶是引人瞩目的奥运冠军，她的出现比较耀眼。其实在裁判队伍中，还有很多中国人。

裁判员需要通过相关考试，才能具备执裁资格。中国作为体育大国，类似人才不在少数。我们为许多世界大赛派遣了优秀裁判员，在这方面做出了非常重要的贡献。

若想享有话语权，必须有人进入国际组织的领导层。如今在大多数项目中，我们都有人进入国际体育组织担任副主席或执委会成员，包括田径、游泳、篮球、排球、乒羽等。 赢得话语权，从过去到现在，这一努力方向从未改变。我们这方面的水平也一直在提升，目前整体情况不错。

中新社记者：本届奥运会新增了霹雳舞等备受年轻人喜爱的项目。在新项目设置上，国际奥委会有哪些考量？

于再清：国际奥委会章程对夏季奥运会规模有明确限制，亦有相关决议，即目前28个大项。

若项目规模进一步扩大，夏季奥运会只能在少数国家举行。自1980年以来，夏季奥运会几乎均由大国承办。

因此，传统大项只有“出一个”才能“进一个”。新增项目由东道主选择，这对举办国有利。但选择并非无条件，候选项目需具备一定普及率，例如统计单项世界锦标赛举办次数、全球电视转播情况等。国际奥委会也会围绕该项目进行考察，后经执委会、全会通过，才能成行。

中新社记者：巴黎奥运会已结束，但国人对体育的热情并未减弱。您认为奥林匹克运动对中国社会的现实意义何在？

于再清：1979年恢复在国际奥委会的合法席位之后，中国(从洛杉矶奥运会开始)一直派体育代表团参赛，未来也将如此。通过参加奥林匹克运动会，通过中国运动员与其他国家选手及国际组织人员的交流，我们从中收获很多。

未来我们还会继续努力，在这一领域为国争光，进一步增强爱国主义思想，并在国际交往方面更上一层楼。

中新社记者：未来，奥林匹克事业的发展面临哪些挑战？

于再清：奥林匹克运动确实面临挑战，最重要的问题可能是战争对世界的影响。从现在看，巴以冲突等，这都威胁着奥林匹克运动。

奥林匹克应该成为一个大家庭，奥林匹克运动也应成为和平运动，我们不希望战争使其受到影响。

挑战也来自于政治给奥林匹克运动带来的压力。很多人企图利用奥运会或奥林匹克运动来达成政治目的，这是全球人民以及国际奥委会都不愿意看到的。

希望今后每一次奥运会都能够按届正常举办，继续向前推进。希望通过举办奥运会，通过在全世界举办各种各样的单项世界锦标赛，包括非奥项目大赛，以体育的力量来促进和平发展。

中新社记者：中国文化怎样才能更好地与奥林匹克运动结合？如何以体育为媒对外宣介中国文化？

于再清：体育是大文化的组成部分。改革开放后，中国体育开始融入奥林匹克运动。中国文化自身在发扬光大，同时也吸收了奥林匹克文化。

奥林匹克文化属全球性文化。全世界有206个国家和地区的奥委会得到了国际奥委会承认，大家都派代表团参加奥运会。通过参赛，我们吸纳了奥林匹克文化。

中国还举办了2008年北京奥运会、2022年北京冬奥会以及2014年南京青奥会，既弘扬了中国文化，同时也学习、借鉴了外国文化，更重要的是奥林匹克文化。

奥林匹克运动是非常大的平台。以此为契机，我们要积极争取举办更多比赛，不限于奥运会，包括奥运项目的单项世界锦标赛等。这对于促进中国体育运动发展将起到非常积极的作用。

同时，我们也应该一如既往地派队参加奥运会、世锦赛等大赛，用行动来普及和推广奥林匹克运动，促进世界和平的发展。
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